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Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

 

Σας προωθώ την επιστολή του ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ, όπου ζητείται η ενίσχυση των 

υπηρεσιών παροχής συμβουλευτικής και θεραπείας εξαρτημένων προσώπων στη 

Χίο. 

Σχετικά με το εν λόγω ζήτημα, ζητείται ειδικότερα, η κατάλληλη στελέχωση του 

Συμβουλευτικού Κέντρου ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ στη Χίο, προκειμένου να μπορέσει να 

λειτουργήσει Συμβουλευτικός Σταθμός του ΚΕΘΕΑ εντός του Καταστήματος 

Κράτησης Χίου, το οποίο αποτελεί το μοναδικό Κατάστημα Κράτησης στο Βόρειο 

Αιγαίο, καθώς και η δημιουργία εγκατάστασης θεραπευτικής Κοινότητας διαμονής 

εξαρτημένων προσώπων του προγράμματος ΝΟΣΤΟΣ στη Χίο. 

Παρακαλώ για τις απόψεις σας. 

 

Με εκτίμηση, 

 

 

Νότης Μηταράκης 
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Ιστορικό – οι υπάρχουσες δομές στη Χίο 



Το 1998 εγκαταστάθηκε στη Χίο  το Κέντρο Πρόληψης Εξαρτήσεων και Προαγωγής Ψυχοκοινωνικής 

Υγείας Χίου "Ναυτίλος1", το οποίο είναι αποτέλεσμα της ευαισθησίας και του ενδιαφέροντος φορέων 

του τόπου μας, καθώς και της οικονομικής και επιστημονικής στήριξης του Οργανισμού κατά των 

Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ). Έχει τη μορφή Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας και όλες οι υπηρεσίες του 

παρέχονται δωρεάν. 

Τα Κέντρα Πρόληψης στοχεύουνστην ενδυνάμωση, υποστήριξη και εκπαίδευση των νέων για την 

υιοθέτηση μιας θετικής στάσης ζωής,  στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση σε σχέση με τις 

εξαρτήσεις και τις εξαρτητικές συμπεριφορές,  στη συμβουλευτική υποστήριξη της οικογένειας και την 

ενίσχυση του γονεϊκού ρόλου, στην ευαισθητοποίηση της εκπαιδευτικής κοινότητας σε θέματα 

πρόληψης και υποστήριξης του παιδαγωγικού τους ρόλου στην πληροφόρηση, ευαισθητοποίηση και 

κινητοποίηση της ευρύτερης κοινότητας. 

To 2017 εγκαταστάθηκε στη Χίο το Συμβουλευτικό Κέντρο του ΚΕΘΕΑ, κατόπιν έντονης κινητοποίησης 

της τοπικής κοινωνίας της Χίου, εξαιτίας της δημοσιοποίησης του προβλήματος εκτεταμένης χρήσης 

ναρκωτικών ουσιών από τη νεολαία. Το Κέντρο στελεχώνεται από εξειδικευμένο θεραπευτικό 

προσωπικό και ανήκει στο δίκτυο υπηρεσιών του ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ, που δραστηριοποιείται στον Πειραιά 

και τα νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου2.  

Πρόκειται για την πρώτη εξειδικευμένη θεραπευτική υπηρεσία που δημιουργείται στη Χίο για την 

υποστήριξη όσων αντιμετωπίζουν, σε προσωπικό ή οικογενειακό επίπεδο, πρόβλημα με τη χρήση 

αλκοόλ, παράνομων ουσιών, τα τυχερά παιχνίδια ή το διαδίκτυο. 

Σε ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον, το Κέντρο παρέχει  δωρεάν, με σεβασμό στο απόρρητο και 

χωρίς λίστες αναμονής:  

• Υπηρεσίες πρωτοβάθμιας υποστήριξης και βραχείας παρέμβασης σε όλες τις επιμέρους ομάδες 

εξαρτημένων ατόμων ανάλογα με τις ανάγκες τους. 

• Αξιολόγηση της κατάστασης του ατόμου για τον θεραπευτικό σχεδιασμό. 

• Κινητοποίηση και προετοιμασία για ένταξη στην κύρια φάση θεραπείας. 

• Μείωση της βλάβης σε σχέση με τη χρήση ουσιών 

• Υποστήριξη των οικογενειών. 

• Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας σε θέματα χρήσης και εξάρτησης 

Η μονάδα παρέχει επίσης και υπηρεσίες συμβουλευτικής και στις περιπτώσεις που κρίνεται ότι 

επαρκεί λιγότερο εντατική θεραπεία, βραχύχρονο πρόγραμμα θεραπείας σε ανοιχτή δομή. 

Το 2021 εγκαταστάθηκε στη Χίο το Πολυδύναμο Κέντρο Περιφέρειας Β. Αιγαίου του ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ, 

στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020. Η νέα μονάδα ενισχύει το Συμβουλευτικό Κέντρο του θεραπευτικού 

προγράμματος στη Χίο, το οποίο λειτουργεί από το 2017. Με αυτόν τον τρόπο διευρύνονται οι 

παρεχόμενες υπηρεσίες του στο νησί για όσους έχουν ανάγκη. 

Το Πολυδύναμο Κέντρο παρέχει υπηρεσίες σε άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα χρήσης ουσιών 

ή έχουν αναπτύξει εξαρτητικές συμπεριφορές, όπως αυτές που σχετίζονται με το αλκοόλ, τα τυχερά 

 
 
2Βλ. περισσότερες πληροφορίες στο https://www.kethea.gr/kethea/therapeftika-programmata/kethea-nostos/ 



παιχνίδια, το διαδίκτυο/gaming. Παράλληλα, προσφέρει υποστήριξη και στο οικογενειακό, συγγενικό 

και φιλικό περιβάλλον ατόμων που αντιμετωπίζουν το πρόβλημα της εξάρτησης. 

Η νέα μονάδα προσφέρει υπηρεσίες πρωτοβάθμιας υποστήριξης και βραχείας παρέμβασης σε όλες τις 

επιμέρους ομάδες ατόμων με πρόβλημα χρήσης/εξάρτησης, ανάλογα με τις ανάγκες τους. Όποτε 

κρίνεται αναγκαίο οι ωφελούμενοι/ες παραπέμπονται σε εξειδικευμένες δομές, όπως θεραπευτικές 

κοινότητες, μονάδες ψυχικής υγείας, μονάδες αποτοξίνωσης κ.α. 

Το Θεραπευτικό πρόγραμμα3του ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ 

Τα θεραπευτικά προγράμματα του ΚΕΘΕΑ, έχουν επί της ουσίας τρεις φάσεις: Χώρος πρώτης επαφής, 

αρχικής αξιολόγησης, υποστήριξης και προετοιμασίας είναι τα Συμβουλευτικά Κέντρα, σε εξωτερική 

βάση, για 2 περίπου μήνες. 

Η κυρίως φάση θεραπείας, διάρκειας 9 έως 12 μηνών, πραγματοποιείται σε Θεραπευτική 

Κοινότητα διαμονής ή εξωτερικής παρακολούθησης, με στόχο την σωματική και ψυχική απεξάρτηση. 

Η θεραπευτική πορεία ολοκληρώνεται στα Κέντρα Κοινωνικής Επανένταξης, όπου η υποστήριξη, σε 

εξωτερική βάση, διαρκεί περίπου 1 χρόνο. 

Το θεραπευτικό πρόγραμμα του ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ γίνεται στον Πειραιά είτε στη Θεραπευτική Κοινότητα 

διαμονής, διάρκειας 6 μηνών, είτε στην Ανοικτή Δομή Υποστήριξης που είναι μονάδα εξωτερικής 

παρακολούθησης και προσφέρει εξατομικευμένη υποστήριξη ανάλογα με τις ανάγκες και το είδος 

εξάρτησης του ενδιαφερομένου. Επίσης, υποστηρίζει αποφοίτους στη διατήρηση της αποχής τους από 

τη χρήση και την πρόληψη της υποτροπής. 

Η Θεραπευτική Κοινότητα αποτελεί τη δεύτερη φάση θεραπείας του προγράμματος. Απευθύνεται σε 

ενήλικες που δεν μπορούν να πετύχουν το στόχο της απεξάρτησης χωρίς να απομακρυνθούν από το 

καθημερινό τους περιβάλλον. 

Η θεραπευτική πορεία ολοκληρώνεται με τη συμμετοχή στο Κέντρο Κοινωνικής Επανένταξης στον 

Πειραιά, το οποίο διαθέτει ξενώνα και υποδέχεται όσους ολοκληρώνουν την κύρια φάση θεραπείας 

είτε στη Θεραπευτική Κοινότητα διαμονής είτε στην Ανοικτή Δομή Υποστήριξης. 

Οι μονάδες του ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ στη Μυτιλήνη και στη Χίο κινητοποιούν και προετοιμάζουν τους 

ενδιαφερόμενους με πρόβλημα χρήσης ναρκωτικών για ένταξη στη Θεραπευτική Κοινότητα διαμονής 

ΝΟΣΤΟΣ στον Πειραιά και υποστηρίζουν οικογένειες με πρόβλημα χρήσης. Καλύπτουν επίσης 

ευρύτερες ανάγκες των τοπικών κοινωνιών σε θέματα εξαρτήσεων. Προσφέρουν  υπηρεσίες έγκαιρης 

παρέμβασης σε άτομα που κάνουν πειραματική, περιστασιακή ή συστηματικότερη χρήση ναρκωτικών 

ουσιών, καθώς και στις οικογένειές τους, ώστε να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τα προβλήματά 

τους και να αποτραπεί η σοβαρότερη εμπλοκή τους με τη χρήση. Επιπλέον, παρέχουν θεραπευτική 

υποστήριξη για την εξάρτηση από το αλκοόλ, τα τυχερά παιχνίδια και το διαδίκτυο. 

Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 το ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ ξεκίνησε τη λειτουργία Πολυδύναμου Κέντρου στη 

Χίο και Κινητής Μονάδας στη Λέσβο, για την αντιμετώπιση διαφορετικών μορφών εξάρτησης, από τα 

ναρκωτικά, το αλκοόλ, τα τυχερά παιχνίδια και το διαδίκτυο/gaming.  

 
3Βλ. περισσότερες πληροφορίες https://www.kethea.gr/kethea/therapeftika-programmata/kethea-nostos/ 



Επί της ουσίας, οι μονάδες του ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ στη Μυτιλήνη και στη Χίο παρέχουν υπηρεσίες που 

εντάσσονται στο Συμβουλευτικό Κέντρο και σε βραχύχρονα προγράμματα θεραπείας για πρόσωπα 

που έχουν προβλήματα εξάρτησης αλλά παραμένουν λειτουργικά (ανοιχτή δομή) και χρήζουν 

λιγότερο εντατικής θεραπευτικής υποστήριξης.Πρόσωπα ωστόσο εξαρτημένα που χρήζουν ένταξης 

σε κύρια φάση θεραπείας εντός Θεραπευτικής Κοινότητας διαμονήςμε στόχο την σωματική και 

ψυχική τους απεξάρτηση, παραπέμπονται στην Θεραπευτική Κοινότητα διαμονής ΝΟΣΤΟΣ στον 

Πειραιά.   

ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΩΝ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΚΑΙ ΔΙΕΥΡΥΝΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ:  

Α: Εγκατάσταση Θεραπευτικής Κοινότητας διαμονής εξαρτημένων προσώπων του προγράμματος 

ΝΟΣΤΟΣ στη Χίο 

Από τα ανωτέρω γίνεται αντιληπτό, ότι στο νησί μας λειτουργεί α) το Κέντρο Πρόληψης Εξαρτήσεων και 

Προαγωγής Ψυχοκοινωνικής Υγείας Χίου «ναυτίλος» β) Το Συμβουλευτικό Κέντρο ΚΕΘΕΑ γ) το 

Πολυδύναμο Κέντρο ΚΕΘΕΑ.  Πλην όμως, προκειμένου ένας εξαρτημένος χρήστης παράνομων ουσιών, 

για τον οποίο δεν αρκεί ένα βραχύχρονο πρόγραμμααλλά απαιτείται να παρακολουθήσει ένα 

πρόγραμμα εντατικής θεραπείαςκαι περαιτέρω προκειμένου να τύχουν εφαρμογής οι ειδικές ευνοϊκές 

διατάξεις του νόμου που αφορούν σε πρόσωπα που παρακολουθούν και ολοκληρώνουν πρόγραμμα 

θεραπείας, θα πρέπει κατόπιν προετοιμασίας και σχετικής παραπομπής του από τον Συμβουλευτικό 

Σταθμό της Χίου, να μεταβεί στον Πειραιά, όπου θα απευθυνθεί είτε στη Θεραπευτική Κοινότητα 

διαμονής, διάρκειας 6 μηνών, είτε στην Ανοικτή Δομή Υποστήριξης που είναι μονάδα εξωτερικής 

παρακολούθησης και προσφέρει εξατομικευμένη υποστήριξη ανάλογα με τις ανάγκες και το είδος 

εξάρτησης του ενδιαφερομένου.Η θεραπευτική πορεία ολοκληρώνεται με τη συμμετοχή το Κέντρο 

Κοινωνικής Επανένταξης στον Πειραιά, το οποίο διαθέτει ξενώνα και υποδέχεται όσους ολοκληρώνουν 

την κύρια φάση θεραπείας είτε στη Θεραπευτική Κοινότητα διαμονής είτε στην Ανοικτή Δομή 

Υποστήριξης. 

Γίνεται ωστόσο αντιληπτό, ότι για ένα πρόσωπο που αντιμετωπίζει πρόβλημα εξάρτησης,  η μετάβαση 

από το νησί της Χίου στον Πειραιά, προκειμένου να παραμείνει στη σχετική δομή και να 

παρακολουθήσει το πρόγραμμα απεξάρτησης, παρουσιάζεται εξαιρετικά δυσχερής για τον ίδιο τον 

εξαρτημένο και το οικογενειακό του περιβάλλον, δεδομένων των κοινωνικών και οικονομικών 

προβλημάτων που προκαλούνται από τη χρήση των ουσιών. Ειδικότερα, η απομάκρυνση από το οικείο 

περιβάλλον της οικογένειας και των οικείων εν γένει, ενός ανθρώπου που παρουσιάζει πρόβλημα 

εξάρτησης, δημιουργεί μία επιπρόσθετη ψυχική πίεση και αίσθηση απομόνωσης του θεραπευόμενου, 

ο οποίος είναι ήδη πρόσωπο ευάλωτο και συχνά έχει και πολύ νεαρή ηλικία, συνεπώς τόσο για τον ίδιο 

το θεραπευόμενο όσο και για το στενό του περιβάλλον, ο παράγοντας του αποχωρισμού προκειμένου 

να μεταβεί από τη Χίο στον Πειραιά και να διαβιώνει για τους μήνες που θα απαιτηθούν για τη 

θεραπεία του στον Πειραιά είναι πολύ ανασταλτικός. Αυτονόητα, ο παράγοντας της οικονομικής 

επιβάρυνσης από τα έξοδα μετάβασης και τα έξοδα διαμονής εκτός Χίου για τον θεραπευόμενο, 

συνιστούν ακόμη έναν ανασταλτικό παράγοντα για τον εξαρτημένο και το περιβάλλον του, να 

παρακολουθήσει το πρόγραμμα θεραπείαςεκτός Χίου. Παράλληλα και για το οικογενειακό περιβάλλον 

του εξαρτημένου προσώπου, η απομάκρυνσή του από τη Χίο στον Πειραιά και η απόσταση που 

οφείλεται και στην αυξημένη δυσκολία στη συγκοινωνία που συνδέεται με τη νησιωτικότητα, αποτελεί 



παράγοντα αποθαρρυντικό και αποτρεπτικό για την εκκίνηση της κατάλληλης θεραπείας και την 

ολοκλήρωση του θεραπευτικού προγράμματος, δημιουργώντας προσκόμματα και εν τέλει σαφώς 

μειωμένες ευκαιρίες για τους κατοίκους της Χίου, στην αντιμετώπιση των προβλημάτων εξαρτήσεων.  

Είναι προφανές, ότι για τους ανθρώπους που αντιμετωπίζουν προβλήματα εξάρτησης και τα 

συνδεόμενα με την εξάρτηση κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα, η απομάκρυνση από το νησί της 

Χίου παρουσιάζεται εξαιρετικά δυσχερής, ενόψει των δυσκολιών που υπάρχουν στην ακτοπλοϊκή και 

αεροπορική συγκοινωνία από την άποψη της συχνότητας, κόστους, των καιρικών συνθηκών κλπ, με την 

έννοια ότι αποκλείεται παντελώς η αμεσότατη μετάβαση από τη Χίο στον Πειραιά, σε μία περίπτωση 

έκτακτης ανάγκης, πόσο μάλλον η άμεση μετάβαση και επιστροφή, πρόβλημα το οποίο δεν 

αντιμετωπίζουν οι περιοχές που συνδέονται με οδική συγκοινωνία.  

Παράλληλα, θα πρέπει να επισημανθεί, ότι  η Χίος αποτελεί το μοναδικό νησί του Βορείου Αιγαίου με  

υφιστάμενο Κατάστημα Κράτησης.  Το γεγονός αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό, καθώς οι διαβιούντες 

εντός του Καταστήματος Κράτησης Χίου σε πολλές περιπτώσεις αντιμετωπίζουν κατηγορίες ή εκτίουν 

ποινές που σχετίζονται με τη χρήση παράνομων ουσιών και είναι άνθρωποι εξαρτημένοι είτε από 

απαγορευμένες ουσίες είτε από το αλκοόλ, με αποτέλεσμα η κατάστασή τους να επιδεινώνεται εντός 

του σωφρονιστικού καταστήματος εξαιτίας των προβλημάτων που τους δημιουργεί η στέρηση της 

χρήσης. Η εγκατάσταση κλειστής μονάδας θεραπείας στη Χίο θα ήταν επωφελής και για τους νησιώτες 

κατηγορούμενους και καταδικασθέντες που αντιμετωπίζουν το πρόβλημα της εξάρτησης από τη χρήση 

ναρκωτικών ουσιών, καθώς θα μπορούσε αντί της επιβολής προσωρινής κράτησης και της έκτισης 

ποινής εντός του καταστήματος κράτησης, το εξαρτημένο πρόσωπο να παρακολουθεί θεραπευτικό 

πρόγραμμα και εφόσον το ολοκληρώνει επιτυχώς να επέρχονται οι έννομες συνέπειες και να 

εφαρμόζονται οι επωφελείς διατάξεις του αρ. 33 ν. 4139/2013.  

Ενόψει των ανωτέρω, λαμβανομένων υπόψιν των δυσχερειών που προκύπτουν από τη νησιωτικότητα, 

προτείνεται η εγκατάσταση δομής θεραπευτικής κοινότητας στη Χίο, προκειμένου τα πρόσωπα που 

αντιμετωπίζουν πρόβλημα εξαρτήσεων να μπορούν να παρακολουθούν θεραπευτικό πρόγραμμα στον 

τόπο τους και να μην αποθαρρύνονται από την υποχρέωση μετάβασης εκτός Χίου για ικανό χρονικό 

διάστημα, προκειμένου να τυγχάνουν ισότιμης εφαρμογής των ευνοϊκών διατάξεων του νόμου για 

τους εξαρτημένους χρήστες ναρκωτικών ουσιών.  

Β. Στελέχωση Συμβουλευτικού Κέντρου ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ στη Χίο 

Παρίσταται η ανάγκη για αμεσότατη στελέχωση του Συμβουλευτικού Κέντρου ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ στη Χίο 

με δύο ακόμη ψυχολόγους, ή έναν ψυχολόγο και έναν κοινωνιολόγο, προκειμένου να καταστεί εφικτή 

η λειτουργία Συμβουλευτικού Σταθμού εντός του Καταστήματος Κράτησης Χίου. Ειδικότερα, 

προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι σχετικές ελλείψεις το ταχύτερο δυνατό, ζητούμε τη συνδρομή σας 

προκειμένου να υποστηριχθούν οι υπάρχουσες δομές με την πρόσληψη δύο εργαζομένων στο 

Συμβουλευτικό Κέντρο του ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ Χίου, ενέργεια η οποία θα επιτρέψει στον φορέα να 

λειτουργήσει Συμβουλευτικό Σταθμό και εντός του Καταστήματος Κράτησης Χίου. Είναι προφανές ότι ο 

Συμβουλευτικός Σταθμός είναι απαραίτητος στα Καταστήματα Κράτησης, προκειμένου να διατηρούν 

τα πρόσωπα που αντιμετωπίζουν προβλήματα εξάρτησης μια επαφή με την κοινωνία και να 

αποτρέπεται η επιδείνωση της ψυχικής τους υγείας. Είναι ζήτημα ουσιώδες η παραμονή των 

κρατουμένων στα σωφρονιστικά καταστήματα να μην αποτελεί στείρα στέρηση της ελευθερίας αλλά 

να συνοδεύεται από κατάλληλη υποστήριξη, προκειμένου να επιτυγχάνεται η κοινωνική τους 

επανένταξη μετά την λήξη της στέρησης της ελευθερίας. Ενόψει των ανωτέρω ζητούμε την κατάλληλη 



στελέχωση του Συμβουλευτικού Κέντρου ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ στη Χίο, προκειμένου να μπορέσει να 

λειτουργήσει Συμβουλευτικός Σταθμός του ΚΕΘΕΑ εντός του Καταστήματος Κράτησης Χίου, το οποίο 

αποτελεί το μοναδικό Κατάστημα Κράτησης στο Βόρειο Αιγαίο.  

 

 

 




